

В Сольвычегодске о Сталине помнят

Сегодня, в связи с 50-летием со дня смерти Иосифа Виссарионовича Сталина, в Сольвычегодске прошел торжественный митинг, были открыты мемориальные доски на домах Григоровых и Кузаковых, а в выставочном зале Сольвычегодского музея открылась выставка, посвященная И.В. Сталину

10 февраля 1909 года в канцелярии Сольвычегодского уездного полицейского правления появилось дело N 17 "О крестьянине Иосифе Виссарионовиче Джугашвили".

О первом пребывании И.В. Сталина в Сольвычегодске известно немного. Прежде всего это сведения о выдаче ежемесячного пособия в размере 7 руб. 40 коп. за март - июнь 1909 года, в которых фигурирует его фамилия, а также о двух собраниях ссыльных: 25 мая (на мосту) и 12 июня (в лесу).

Оказавшись в Сольвычегодске, Сталин сразу стал готовиться к побегу. Необходимые для побега деньги были собраны среди ссыльных. Чтобы не дать полиции оснований привлечь жертвователей этих денег к ответственности, они были переданы Джугашвили в виде карточного выигрыша. Вспоминает М. Крапина: "Накануне побега он в клубе сел играть в карты и покрыл кон 70 рублей, а за городом - в деревне у учительницы - был ему приготовлен сарафан, и Иосиф Виссарионович, переодевшись крестьянкой, бежал. Его до берега проводила учительница Мокрецова. Там он на лодке переправился через Вычегду".

От Сольвычегодска до Котласа ходил пароход, однако Сталин не рискнул им воспользоваться и отправился в путешествие на лодке. Преодолеть 27 верст до Котласа было непросто. Помочь ему взялись ссыльные С. Шкарпеткин и А. Богатырев. Добравшись до Котласа, Сталин сел на пассажирский поезд до Вятки, а из Вятки отправился в Петербург. Первая сольвычегодская ссылка Сталина продолжалась 116 дней.

Вторая сольвычегодская ссылка Сталина началась 29 октября 1910 года и продолжалась до 26 июня 1911 года. Во время второй ссылки Сталин проживал в домах N N 13 и 20 по улице Крестовоздвиженской (ныне - Ленина, 31 и 28). Дом N 13 принадлежал крестьянину Николаю Александровичу Григорову, у которого постоянно проживали политссыльные. После отъезда семьи Григоровых Сталин вынужден был искать новое место жительства. Он выбрал дом через дорогу, принадлежавший вдове сольвычегодского мещанина Марии Прокопьевне Кузаковой. Хозяйка сдавала переднюю часть дома (горницу), а сама жила в задней половине с шестью детьми. Горница имела отдельный от хозяйской половины вход, чем была очень удобна.

Сведения о второй сольвычегодской ссылке И.В. Сталина так же скупы, как и о первой. Кроме ведомости на получение ежемесячного пособия за первую половину 1911 года, его фамилия фигурирует в некоторых документах: 19 апреля он посетил местный театр, за что из его пособия была вычтена стоимость билета - 25 коп., 2 мая его фамилия фигурирует в донесении уездного исправника, а 12 мая и 29 июня - в агентурных сообщениях секретного сотрудника Вологодского ГЖУ Пацевича.

25 мая И. Джугашвили был застигнут полицией на собрании ссыльных, за что был приговорен к трем суткам тюремного заключения, и с 23 по 26 июня отбывал этот срок в полицейском участке. Как позднее утверждала М.П. Кузакова, выйдя из участка, квартирант у нее больше не появлялся. 27 июня истек срок ссылки И. Джугашвили, и он был отправлен в Вологду.

В 1933 году в комнате дома Кузаковых, где попеременно жили политические ссыльные, был организован музей-квартира политических ссыльных. 6 августа 1935 года М.П. Кузакова продала дом Северному областному отделу народного образования под музей. С этого времени по 1963 год музей назывался музеем И.В. Сталина. С 1963 года здесь располагался музей-памятник политической ссылки.

З. Мехреньгина, А. Порошина.
Сольвычегодский музей.